



■股道西风

□ [加拿大] 蔡志明

六月的北美,大地一片绿意盎然,是一年气候宜人的好时光。我常在市场交易的间隙,漫步在屋后的花园。眼下恰是牡丹盛开的季节,天香国色扑面而来,正所谓人生如斯,愉悦可期。但这两天我的心情和许多投资人一样,前不久还沉浸在去年以来市场热络的交投气氛中,可才跨进六月没几天,突然大家都在谈论通胀的威胁了,一夜之间仿佛世界每个角落的央行都要涨利息了;也突然意识到这股市是在下跌了,发现自己账上的钱魔术般地变少了。股市这东西,就是这样叫你摸不着头脑,盈利亏损,有时也就在一念之间;个中冷暖滋味,唯有投资人自己才能体会。

我不是一个有先知先觉的投机者,要不然我可以在月前出清我手中所有的股票,这些天我可以悠悠哉哉地在其他人的叹息声中进场买进打了几折的股票。我不能预测市场的走向,我也一点不为我没这个天份而遗憾,因为在这个世界上有此天份的人还没出生。

对一个投资人来讲,不能预测股市的走势是很正常的事,何况上上下下也是此行的家常便饭。但当一个或升或降的走势(TREND)出现并形成,你却毫无警觉,甚至依然故我,那就是投资的大忌了。若要想在今天的资本市场混出个名堂,我个人认为对这个走势的辨别与把握是非常重要的。可以这样说吧,你投资一个最好的公司,却可以在一个错误的行情错误的时间让你输得一塌糊涂;而明明是一个很好的投资,在一个向上的信道吻合的时段却可以让你赚得盆满钵满。许多朋友不明白个中道理,操作中就生出很多迷惑,原因也就在这里。

过去的两周市场明显是在一个下跌的信道里。那么怎样来确认股市是处在一个下降的走势中呢?通过这些年来在市场的经历与摸索,我发现有这样一些特征:



股市冷暖情

- 一、跌势常常是在人们不知不觉中开始的,并且往往是在一个市场气氛很好的环境中展开的,这也就是为什么当大家都说涨的时候,你反要小心了。
- 二、下跌行情刚开始时,许多人会误以为只是一个技术面的回调,会像往常一样进场抢反弹,结果发现常是买一个跌一个,套你没商量。
- 三、很少一下猛跌几百点地砸你,吓你一次就够。却是一天天地跌不休地磨你,常是每天开盘涨一些,刚让你兴奋一点暖了身,盘中掉头就跌凉了你的心。
- 四、它蔑视一切通常被认为是大盘有鼓舞的消息,却夸大一些公司不理想的业绩,好话通吃,目的只有一个:把盘势往下做。
- 五、表面看指数可能跌得不凶

猛,但细心观察发现支撑大盘的几大行业与公司的股票上涨乏力,并开始连续地放量回调。
当然这些都是一个下跌信道形成过程中基本面上的表现,懂技术分析的朋友还可从K线图上找出许多类似特征。
在确认市场的下跌走势后,那么我们又该如何去应对呢?
我个人认为最要紧的是你不要去跟这个已确认的走势作对(DO NOT AGAINST THE TREND)!一个明显是做空打压的市场你不能去做多,抛盘比买盘多的时候你怎能顶风去买,结果自然是买个套一个。
还有就是提高账户中现金的比例,前一阵手上涨得很好的股票可以考虑获利了结,不要让赚到手的钱又打了水漂;而在跌势中抗跌性

不好的股票有时就得忍痛割肉,免得亏损放大。
如果你是一个平日交易频繁的人,在一个已获确认的下跌走势中要尽量减少交易的次数,这已不是一个你会不会做的问题,而是一个几率的问题。常言道:少做少错,多做多错。
用平时更多的注意在市场的近期走势上,从消息面、市场的人气、指针股的走向和技术形态上来观察走势是否有逆转向上的可能。而此时你手握较高比例现金的好处是:一旦市场反转的趋势出现,你可以马上冲入股市让这些资金为你工作。要知道,我们一年中获利的绝大多数就是在一个上升信道中获得的。
这些原则与方法都是我自己多年操作中的体会,只能算一家之言。

还有一点要补充的是,从时间上看一个下跌的走势可以是短短的几周,也可以是漫漫长夜熬上数月半年;形态上它可以是一个较长期的牛市中间的喘息和调整,也可以是一个即将到来的熊市的预兆。也有可能我写这篇文章时市场还在下调,等你读到这篇文字时股市却又是一片云开了。
股市中没有永远的下跌,也没有永远的上升,下跌与上升是互相依存又互为作用的。更何况股市之大,持什么样的看法的人都有,我说近些天市场是处在下降走势中,也许你的观点恰恰相反,不同的想法就有不同的操作,输赢也就在其中了。
写了这么多,忽然想起一句话“股市是最好的老师”。就拿它作为结语吧。

理财漫话

学会听故事

□张晓晖

小时候,小孩子给小孩子讲故事,讲着讲着鬼出来了,恐怖情节出来了,讲故事的大孩子还恶作剧地把灯关了,漆黑的屋子和恐怖的声音,挺吓人的。

孙中山把大总统位子让给了袁世凯,但要求袁到南京就职,以便监督督制;深谋远虑的袁世凯就唆使部下在北京搞“打砸抢”,给前来劝驾促行的特使蔡元培演了一出双簧,袁皇帝“确实离不开”呀,也就名正言顺地在南京就职了。

袁皇帝驾崩以后,北洋军阀们乱了,段祺瑞唆使张勋演了一个故事。张勋实心段儿,扶保小皇帝溥仪复辟坐了龙庭。谁知螳螂捕蝉,黄雀在后——段祺瑞立刻叫马厂誓师讨伐张勋,段祺瑞转眼成了再造共和的元勋。张勋躲进了东交民巷,稀里糊涂地做了段祺瑞的垫脚石。

翻开一部历史,你方唱罢我登场,敲锣打鼓分外忙,蒋干下书、周瑜打黄盖,计中有计,戏中有戏。有时假戏真做,有时真戏假做。历史上的戏,多少年后都不明白。

证券市场是最有趣的地方,每天都在讲故事,最新鲜、最刺激的、最荒诞的,也有最丑陋的。有时候是英雄豪杰的故事,有时候是鬼故事,会听故事的人利用故事赚钱,不会听故事的人因为故事赔钱。如果您赔钱以后因为被欺骗而愤怒,并诅咒讲故事的人,那只能说您还不懂证券市场的真谛。

不久前有人讲十年大牛市的故事,有人讲有色金属长期走牛的故事,有人讲储存黄金增值的故事,指数才下来一百多点,大牛市没人讲了;沪铜从八万五跌到五万七,连铁嘴看好有色金属的罗杰斯也改口转为看好农产品了;山东黄金的股价从47元跌到23元,不到一个月,一半打了水漂,还有哪位嚷嚷着存黄金吗?

现在,还有一个大故事,就是宝钢并购邯钢,一方志在必得,虎视眈眈;另一方严防死



守,信誓旦旦;更有评论者引经据典,吐沫横飞。稍微动动脑子,就能把这故事看个底儿掉。市场并购是不是方方面面乐于接受的方式?并购是否取得了国资委的支持?是否取得了邯钢所在的河北省政府的认可?说白了,政府不支持,仅仅靠股权能接手邯钢吗?政府支持,一划拨,顺理成章,何须在二级市场上筹集筹码?特别是在并购战剑拔弩张的情况下,得花多大价钱?上个世纪七十年代,包玉刚与怡和洋行争夺九巨龙控制权,股价从135港币上涨到多少呢?包玉刚出价105港币。

但这种并购并非没有意义,其意义之大远远超过并购行为本身。那就是,在国际接轨的时候,有必要进行并购的演习,面对外资磨刀霍霍、并购中国的野心,看看米塔塔间接出击华菱管线,拉法基间接出击四川双马,再看看凯雷、三一、徐工的这出连环套,如果到了人家能够直接出击的时候,没有打白刃战的能力是要吃大亏的,所以先练练兵,撒撒一番,对企业、管理层乃至股民都是锻炼。千万不要轻信兵相接的时候,显着“嫩”,欠火候,让人笑话。

具体到自己的股票炒作,既要看出来这是“戏”,还要看出“戏中有戏”。根据戏的开场、铺垫、发展、高潮来掌握自己炒作的节奏。不参与演戏,赚不了钱;但在闭幕前离场,肯定赔钱。权衡一番,还是要奥运精神,重在参与,只是要留个心眼儿。

回眸证券市场十几年的历史,浦东概念是故事,网络概念是故事,直至今天的有色金属、军工、滨海概念都是故事。每个故事都无一例外地让少数人赚钱,让多数人赔钱。咱们来假设一下,如果把股市里所有参与者的财富平均化,然后重新玩儿,结果会怎样呢?相信要不了多久,又回到原先的状态。为什么呢?就是每个人在戏中的角色已经固定了,习惯于演悲剧的还是要赔钱,习惯于演喜剧的依然会赚钱。从经济学角度看,讲故事更像一个国民收入再分配的过程,只是更迅速,更市场化,也更残酷。

索罗斯说过,一定要在故事讲完之前离开。可谓至理名言。说得再形象一些,闹哄哄地参加一顿筵席,如果谁吃,吃谁,都不知道,那就要在筵席结束前离开,否则就要买单了。如果不参加,占不了便宜,而非要等到最后一道赠送的水果,多半是要掏钱买单的。

常常向左邻右舍顾盼一番,如果找不到谁买单,那买单的就是你。

偷师妈妈理财道

□闻慧

家庭理财中,年轻主妇们手握经济大权却常常感到无从下手,理财构想往往被现实打败。不过细心的总会找到办法,为何不向年长的妈妈们学习呢?她们在生活中总结出许多实用的理财心得,看看她们的故事,说不定会给你一些启迪。

教育投资理性

人物:

陈妈妈,今年45岁,现为机关干部

理财心得:

理性投资,避免浪费

十几年前的孩子小学学习英语已经很“前卫”了。谁料到了今日,孩子刚踏入幼儿园大门,便学起了英语、奥数、游泳……虽说这并不是强制性的,但看到别的孩子都在学,为人父母的又怎甘心让自己孩子落后呢?

2000年,陈妈妈把初中刚毕业的女儿送去澳洲上学,如今女儿已经大学毕业。国外宽松的教育方式让女儿变得热爱学习且充满自信。记得女儿还在国内读书时,陈妈妈和其他父母一样,整天盯着女儿好好读书。每次考试前,更是见不得女儿有一丁点儿的松懈。现在

想来,陈妈妈很后悔当时自己的做法:“盯着孩子读书只会让孩子失去读书的兴趣,做家长的要会激励和诱导孩子。毕竟孩子开心和健康才是最重要的。”

如今,年轻的家长花费了大量的时间和金钱培养孩子,这在陈妈妈看来大没必要。孩子还那么小,他懂什么叫奥数?对于性格内向的孩子,为何还要送他去学钢琴?难道是想让孩子一辈子都别开口说话了?培养孩子不是没错,但家长不能把孩子的人生也规划了。陈妈妈说,重要的是观察孩子,自己孩子喜欢什么、擅长什么,针对这些来培养孩子才是明智之举。盲目投资的结果只能是浪费!不过一旦定下孩子的发展方向,家长就要早做准备。比如,陈妈妈自女儿去澳洲读书时,就开始储备外汇。当美金和澳币之比差不多是1:2时,她感觉澳币真是便宜,再加上澳币在澳洲存款利息又高,所以陈妈妈一不做二不休,开始了人民币换美金、美金换澳币的工作流程,直到把女儿的学费筹备得差不多了,才停了手。一年之后,澳币开始快速上升,女儿粗粗一算,发现妈妈此举等于赚了半年学费。母女俩别提多开心了。

东西买得好胜过有钱

人物:

范妈妈,现为某公司办公室主任,年龄49岁

理财心得:

买东西要想得长远点

范妈妈总让人感觉家里有穿不完的新衣服,而且每一件都大方得体,毫不落伍。这不,前两天办公室里的女同事,还看中了她范妈妈身上的一件毛衣,愿意出200元把它买下!细问之后才知道,这件毛衣可以说已经跟了

范妈妈十多年了!谁会愿意把它卖了呀?同事不信:穿了十年的衣服怎么可能还那么新,那么时髦?呵呵……听听范妈妈的秘诀吧!毛衣的袖口和肘关节处最易受到磨擦,时间一长,这些地方的毛线就会变细,甚至断掉,许多人便以为这件毛衣就此报废了。可范妈妈却悟出了一套能变“废”为“宝”的好方法。

范妈妈身上这件穿了十多年的毛衣,其实已经反复织过很多次了。当初范妈妈买毛线时,选择的毛线总是质量最好的。当时普通的毛线只要几块一斤,可范妈妈偏偏选中了恒源祥新出的一款防蛀防缩的毛线,单价近20元一斤。而且一买就是两斤共40元!要知道,一斤多绒线就足够织一件毛衣了呀!其实,范妈妈这样做是考虑到毛线缩水的问题:“两斤毛线,一开始可以先织一件毛衣和一顶帽子;等到几年后把毛衣拆了再织可能毛线就不够了,这时就可以用原先多买的那部分补充进去……”至于颜色,范妈妈也有长远眼光——不能太个性化,不能太时髦,否则容易淘汰。所以范妈妈选择的颜色总是偏向中性的灰色、米色等夹花绒线,既经典又实用。凭借自己独到的眼光和一双巧手,范妈妈身上的毛衣总是一年一个样,三年大变样。旧毛衣坏了不要紧,只要经过范妈妈的一双巧手翻新一下,肯定成为当季的流行单品。难怪原本40元买来的毛线可以历经十多个春秋后增值到200元呢!这可是存钱达不到的哦。

同样的道理,范妈妈手上有一块跟了她快30年的手表!这可是她刚参加工作的时候,花了200元买的浪琴!30年前的200元是啥概念?要知道,当时一个月的工资还不到50元,200元对一个普通人来说都能摆结婚酒席了!范妈

妈当年是不是太奢侈了?不过,事实证明,范妈妈当年的“大手笔”没有错!一块200元的手表用30年,平摊下来,一年还不到7块钱!能不划算吗?更何况,浪琴表可是世界名表,走了30年也没坏,要是放到今天来买,你能买到吗!

早给儿子买好窝

人物:

林妈妈,退休教师,现年58岁

理财心得:

交月租不如付按揭

1998年,林妈妈大学四年级的儿子找到了一份收入不错的工作。工作地点在纪念塔,而林妈妈一家却住在中天花园附近。为了能方便上下班,向往独自生活的儿子提出一个人搬出去住的要求。林妈妈自然不希望儿子离开自己,但换个角度想,孩子大了总要出去闯的,与其让他到外面租房,倒不如给他贷款买套房子。同样是每个月付钱,何不用这笔钱来购房?几年下来,还能拥有一套完全属于自己的房子,这可比租房实惠得多。

这么一想,林妈妈和林爸爸便拿出自己的积蓄,在纪念塔附近给儿子选了一套两室两厅近90平方米的房子,当时的价格只有2000多元/平方米。林妈妈首付了8万元后,便把今后的按揭任务交给了儿子。因为房子的总价低,儿子每月付800元左右的按揭费,长远来看一点都不比租房贵。而且十五年就可以还清贷款。如今,附近房子的价格已经涨到了3000多元/平方米。虽说,起初买房子只想让儿子有个窝,并不是为了投资,但若不是林妈妈当初明智的决定,那儿子可能白交了几年的房租不算,再想买那么便宜的房子也就不可能了!

